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Fundamentals of Accounting 1
การบัญชีช้ันต้น 1



บทที ่8 การปิดบัญชี
✓ความหมายของการปิดบญัชี
✓การปิดบญัชีในสมุดรายวนัทัว่ไป
✓การปิดบญัชีในสมุดบญัชีแยกประเภททัว่ไป
✓การจดัท างบทดลองหลงัปิดบญัชี
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ความหมายของการปิดบัญชี
การ ปิดบัญ ชี  (Closing Entries)  หมาย ถึ ง  ก ารบัน ทึก

ปิดรายการบญัชีท่ีเกิดข้ึนเพื่อให้ยอดคงเหลือในบญัชีแยกประเภท
เป็นศูนย ์โดยการโอนปิดบญัชีชัว่คราวไปยงับญัชีถาวร

ซ่ึงตามปกติกิจการจะตอ้งด าเนินการปิดบญัชีเพื่อใหท้ราบถึง
ผลการด าเนินงาน และฐานะการเงินของกิจการในรอบระยะเวลาใด
เวลาหน่ึงภายในระยะเวลาไม่เกิน 12 เดือน 
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การปิดบัญชี (ต่อ)
จ าแนกการปิดบญัชีได ้2 ประเภท คือ
1. การปิดบัญชีช่ัวคราว (Temporary Accounts) เป็นบญัชีแสดงผลการด าเนินงาน

ของกิจการท่ีแสดงยอดสะสมส าหรับรอบระยะเวลาใดเวลาหน่ึงเท่านั้นเม่ือปิดบญัชีแลว้
ยอดคงเหลือของบญัชีชัว่คราวจะเท่ากบัศูนยไ์ม่มียอดสะสมคงเหลือยกไปงวดบญัชีถดัไป 

ดงันั้น บญัชีรายไดแ้ละค่าใชจ่้ายจึงจดัประเภทเป็นบญัชีชัว่คราว นอกจากน้ียงัมี 
บญัชีถอนใชส่้วนตวั (ส าหรับกิจการเจา้ของคนเดียวหรือห้างหุน้ส่วน) บญัชีเงินปันผลจ่าย
(ส าหรับบริษทั) และบญัชีก าไรขาดทุน
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การปิดบัญชี (ต่อ)
2. การปิดบัญชีถาวร (Permanent Accounts) เป็นบญัชีท่ีแสดงยอดคงเหลือ

สะสมตั้งแต่เร่ิมก่อตั้งกิจการจนกว่ากิจการจะเลิกประกอบธุรกิจ บญัชีถาวรจะไม่
ถูกปิดในสมุดรายวนัทัว่ไป แต่จะท าการหายอดคงเหลือในบญัชีแยกประเภททัว่ไป
และแสดงยอดคงเหลือยกไปในงวดบญัชีถดัไป

บัญชีท่ีจัดอยู่ในประเภทบัญชีถาวร ได้แก่ บัญชีสินทรัพย์ หน้ีสิน และ
ส่วนของเจ้าของ (ส าหรับกิจการเจ้าของคนเดียว) หรือบัญชีส่วนของผูถื้อหุ้น 
(ส าหรับบริษทั)
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การปิดบญัชีในสมุดรายวนัทัว่ไป
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ขั้นที ่1 การปิดบัญชีรายได้ เข้าบัญชีก าไรขาดทุน

เดบิต  รายได้ .... xx
เครดิต  ก าไรขาดทุน xx

ขั้นที ่2 การปิดบัญชีค่าใช้จ่ายต่างๆ เข้าบัญชีก าไรขาดทุน

เดบิต ก าไรขาดทุน xx
เครดิต ค่าใชจ่้าย... xx

หายอดคงเหลือ
เพ่ือขั้นท่ี 3



การปิดบญัชีในสมุดรายวนัทัว่ไป (ต่อ)
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ขั้นที ่3 การปิดบัญชีก าไรขาดทุน เข้าบัญชี ทุน
ยอดคงเหลืออยู่ด้านเครดิต แสดงว่ากจิการมี “ ก าไร”

เดบิต  ก าไรขาดทุน xx
เครดิต  ทุน xx

ขั้นที ่3 การปิดบัญชีก าไรขาดทุน เข้าบัญชี ทุน
ยอดคงเหลืออยู่ด้านเดบิต แสดงว่ากจิการ “ ขาดทุน”

เดบิต  ทุน xx
เครดิต  ก าไรขาดทุน xx

กรณีกิจการ
เจ้าของคนเดียว



การปิดบญัชีในสมุดรายวนัทัว่ไป (ต่อ)
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ขั้นที ่3 การปิดบัญชีก าไรขาดทุน เข้าบัญชีทุนหรือกระแสทุน-ผู้เปห นหุ้นส่วน
ยอดคงเหลืออยู่ด้านเครดิต แสดงว่ากจิการมี “ ก าไร”

เดบิต  ก าไรขาดทุน xx
เครดิต  ทุนหรือกระแสทุน-ผูเ้ป็นหุน้ส่วน xx

ขั้นที ่3 การปิดบัญชีก าไรขาดทุน เข้าบัญชีทุนหรือกระแสทุน-ผู้เปห นหุ้นส่วน
ยอดคงเหลืออยู่ด้านเดบิต แสดงว่ากจิการ “ ขาดทุน”

เดบิต ทุนหรือกระแสทุน-ผูเ้ป็นหุน้ส่วน xx
เครดิต  ก าไรขาดทุน xx

กรณีห้างหุ้นส่วน



การปิดบญัชีในสมุดรายวนัทัว่ไป (ต่อ)
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ขั้นที ่3 การปิดบัญชีก าไรขาดทุน เข้าบัญชี ก าไรสะสม
ยอดคงเหลืออยู่ด้านเครดิต แสดงว่ากจิการมี “ ก าไร”

เดบิต  ก าไรขาดทุน xx
เครดิต  ก าไรสะสม xx

ขั้นที ่3 การปิดบัญชีก าไรขาดทุน เข้าบัญชี ก าไรสะสม
ยอดคงเหลืออยู่ด้านเดบิต แสดงว่ากจิการ “ ขาดทุน”

เดบิต ก าไรสะสม xx
เครดิต  ก าไรขาดทุน xx

กรณีบริษัท



การปิดบญัชีในสมุดรายวนัทัว่ไป
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ขั้นที ่4 การปิดบัญชี ถอนใช้ส่วนตวั เข้าบัญชี ทุน

เดบิต  ทุน xx
เครดิต  ถอนใชส่้วนตวั xx

ขั้นที ่5 การปิดบัญชีเงนิปันผลจ่าย เข้าบัญชีบัญชีก าไรสะสม (กรณีบริษัท)

เดบิต ก าไรสะสม xx
เครดิต เงินปันผลจ่าย xx



ตวัอย่างการปิดบญัชีในสมุดรายวนัทัว่ไป
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วนัท่ี
25x1

รายการ
เลขท่ี
บญัชี

เดบิต เครดิต

ธ.ค. 31 รายไดจ้ากการบริการ 1,000 -

ก าไร(ขาดทุน) 1,000 -

ปิดบญัชีรายไดเ้ขา้ก าไรขาดทุน

ก าไร(ขาดทุน) 800 -

ค่ายานพาหนะ 800 -

ปิดบญัชีค่าใชจ่้ายเขา้ก าไรขาดทุน

สมุดรายวนัทั่วไป
หน้า..10...

4100

3200

3200

5002

ขั้นที่ 1

ขั้นที่ 2



ตวัอย่างการปิดบญัชีในสมุดรายวนัทัว่ไป
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วนัท่ี
25x1

รายการ
เลขท่ี
บญัชี

เดบิต เครดิต

ธ.ค. 31 ก าไร(ขาดทุน) 200 -

ทุน-นารี 200 -

ปิดบญัชีก าไรขาดทุนเขา้บญัชีทุน

ทุน-นารี 2,500 -

ถอนใชส่้วนตวั 2,500 -

ปิดบญัชีถอนใชส่้วนตวัเขา้บญัชีทุน

สมุดรายวนัทั่วไป
หน้า..10...

3200

3100

3100

3101

ขั้นที่ 3
ผลต่างขั้นท่ี 1-2

ขั้นที่ 4



การปิดบัญชีในสมุดบัญชีแยกประเภททัว่ไป
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หลงัจากขั้นตอนการบนัทึกรายการปิดบญัชีในสมุดรายวนัทัว่ไป
เ รียบร้อยแล้ว  กิจการจะท าการผ่านรายการ (Posting)  ไปย ังบัญชี
แยกประเภททัว่ไป 
➢ บญัชีชัว่คราว ไดแ้ก่ รายได ้ค่าใชจ่้าย ถอนใชส่้วนตวั และก าไรขาดทุน

จะถูกปิด (ยอดคงเหลือเท่ากบัศูนย)์ 
➢ บัญชีถาวร ได้แก่ บัญชีหมวดสินทรัพย์ หน้ีสิน ส่วนของเจ้าของ 

จะท าการหายอดคงเหลือยกไป (Balancing  the Accounts) ในงวดบญัชี
ถดัไป



การปิดบัญชีในสมุดบัญชีแยกประเภททัว่ไป
ขั้นตอนการหายอดคงเหลือยกไป (Balancing  the Accounts)

ขั้นท่ี 1 หายอดคงเหลือดว้ยดินสอ
ขั้นท่ี 2 ระบุวนั เดือน ปี ณ วนัส้ินงวดในด้านตรงข้ามกับขั้นท่ี 1 และ
ช่องรายการเขียนค าวา่ “ยอดยกไป” ช่องหนา้บญัชี “ใส่เคร่ืองหมายถูก (✓)
และช่องจ านวนเงินใส่ยอดคงเหลือในขั้นท่ี 1
ขั้นท่ี 3 ในงวดถัดไปด้านตรงข้ามกับยอดยกไป เขียนวนั เดือน ปี และ
ช่องรายการเขียนค าวา่ “ยอดยกมา” ช่องหนา้บญัชี “ใส่เคร่ืองหมายถูก (✓)
และช่องจ านวนเงินใส่ยอดคงเหลือในขั้นท่ี 2
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ตวัอย่างปิดบญัชีในสมุดบญัชีแยกประเภททัว่ไป
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บัญชีเงนิสด เลขที่บัญชี 1101

พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

มี.ค. 1 ทุน-นารี รว.1 50,000 - มี.ค. 7 วสัดุส านกังาน รว.2 500 -
8 เงินฝากธนาคาร รว.2 5,000 -

41,200 20 ค่ายานพาหนะ รว.3 800 -
25 ถอนใชส่้วนตวั รว.4 2,500 -

ธ.ค. 31 ยอดยกไป ✓ 41,200 -
50,000 - 50,000 -

25x2
ม.ค. 1 ยอดยกมา ✓ 41,200 -

บัญชีเงนิฝากธนาคาร เลขทีบ่ัญชี 1110

พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

มี.ค.   8 เงินสด รว. 2 5,000 - มี.ค. 10 เจา้หน้ีการคา้ รว.2 1,500 -
28 ลูกหน้ีการคา้ รว.4 1,000 - ธ.ค.31 ยอดยกไป ✓ 4,500 -

4,500 6,000 - 6,000 -
25x2
ม.ค. 1 ยอดยกมา ✓ 4,500 -



ตัวอย่างปิดบญัชีในสมุดบญัชีแยกประเภททัว่ไป
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บัญชีลกูหนีก้ารค้า เลขทีบ่ัญชี 1121

พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

มี.ค. 15 รายไดจ้ากการบริการ รว.3 1,000 - มี.ค. 28 เงินฝากธนาคาร รว.4 1,000 -

พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

มี.ค. 5 เจา้หน้ีการคา้ รว.1 3,000 - ธ.ค.31 ยอดยกไป ✓ 3,000 -
3,000 - 3,000 -

25x2
ม.ค. 1 ยอดยกมา ✓ 3,000 -

บัญชีวสัดุส านักงาน เลขทีบ่ัญชี 1150
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

มี.ค. 7 เงินสด รว.2 500 - ธ.ค. 31 ยอดยกไป ✓ 500 -
500 - 500 -

25x2
ม.ค. 1 ยอดยกมา ✓ 500 -

ไม่มียอดคงเหลือ

บัญชีอปุกรณ์ส านักงาน เลขทีบ่ัญชี 1220
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บัญชีเจ้าหนีก้ารค้า เลขที่บัญชี 2110

พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

มี.ค. 10 เงินฝากธนาคาร รว.2 1,500 - มี.ค. 5 อุปกรณ์ส านกังาน รว.1 3,000 -
ธ.ค.31 ยอดยกไป ✓ 1,500 -

3,000 - 3,000 -
25x2
ม.ค. 1 ยอดยกมา ✓ 1,500 -

บัญชีทุน-นารี เลขที่บัญชี 3100

พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

ธ.ค. 31 ถอนใชส่้วนตวั รว.10 2,500 - มี.ค. 1 เงินสด รว.1 50,000 -
ยอดยกไป ✓ 47,700 - ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน รว.10 200 -

50,200 - 50,200 -
25x2
ม.ค. 1 ยอดยกมา ✓ 47,700 -

47,700 

ตัวอย่างปิดบญัชีในสมุดบญัชีแยกประเภททัว่ไป

1,500 
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บัญชีรายได้จากการบริการ เลขที่บัญชี 4100

พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน รว.10 1,000 - มี.ค. 15 ลูกหน้ีการคา้ รว.3 1,000 -

บัญชีค่ายานพาหนะ เลขที่บัญชี 5002

พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

มี.ค. 20 เงินสด รว.3 800 - ธ.ค. 31 ก าไรขาดทุน รว.10 800 -

ตัวอย่างปิดบญัชีในสมุดบญัชีแยกประเภททัว่ไป
บัญชีถอนใช้ส่วนตวั เลขที่บัญชี 3101

พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เดบิต
พ.ศ.
25x1

รายการ
หน้า
บัญชี

เครดติ

มี.ค. 25 เงินสด รว.4 2,500 - ธ.ค. 31 ทุน-นารี รว.10 2,500 -
ไม่มียอดคงเหลือ

ไม่มียอดคงเหลือ

ไม่มียอดคงเหลือ

บัญชีช่ัวคราว
ยอดคงเหลือ= 0



การจดัท างบทดลองหลงัปิดบัญชี

งบทดลองหลงัปิดบญัชี คือ งบทดลองท่ีจดัท าข้ึนหลงัจาก
กิจการปิดบญัชีไปแลว้ ซ่ึงบญัชีหมวดสินทรัพย ์หน้ีสิน  นั้นจะมี
ยอดคงเหลือเท่าเดิม แต่บญัชีส่วนของเจา้ของ (ทุน) จะเปล่ียนแปลง
ไปจากการปิดบญัชีในหมวดรายได ้ค่าใชจ่้าย และถอนใชส่้วนตวั
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ตัวอย่างการจัดท างบทดลองหลงัปิดบัญชี

ช่ือบัญชี เลขท่ีบัญชี
เดบิต เครดิต

บาท ส.ต. บาท ส.ต.
เงินสด 1101 41,200 -
เงินฝากธนาคาร 1110 4,500 -
วสัดุส านกังาน 1150 500 -
อุปกรณ์ส านกังาน 1220 3,000 -
เจา้หน้ีการคา้ 2110 1,500 -
ทุน-นารี 3100 47,700 -
รวมจ านวนเงิน 49,200 - 49,200 -
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ร้านนารีเสริมสวย
งบทดลอง

วนัที่ 31 เดือนธันวาคม พ.ศ. 25x1
1.หวังบทดลอง

ผลรวมจ านวนเงิน
ดา้นเดบิต = ดา้นเครดิต
งบทดลองจึงลงตวั



วงจรบัญชี(Accounting Cycle)
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รายการคา้(business 
transaction)

การวิเคราะห์รายการคา้ 
(transaction analysis)

บนัทึกในสมุดบญัชีขั้นตน้ 
(journal entries) 

: สมุดรายวนั

บนัทึกในสมุดบญัชีขั้นปลาย 
(ledger)

: สมุดบญัชีแยกประเภท

รวมยอดคงเหลือใน ledger 
(pencil footing)

จดัท างบทดลอง
(trial balance)

ปรับปรุงบญัชี
(adjusting entries)

กระดาษท าการ (working paper) 
และท างบการเงิน (financial 

statement)

ปิดบญัชี
(closing entries)

งบทดลองหลงั
ปิดบญัชี

รายการเปิดบญัชี
(opening entries)



ขั้นตอนการท าบัญชี

การรวบรวม (Collecting)

การบันทกึ(Recording)

การจ าแนก (Classifying)

การสรุปข้อมูล (Summarizing)

การแปลความหมายข้อมูล (interpreting)
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